
Drucksache 19 / 15 649
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Sebastian Walter (GRÜNE)

vom 24. Mai 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 25. Mai 2023)

zum Thema:
Öffentliche Toilette am Standort Katzlerstraße / U-Bahnhof Yorkstraße

und Antwort vom 02. Juni 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 06. Juni 2023)



1

Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Sebastian Walter (Bündnis 90/Die Grünen)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/15649
vom 24.05.2023
über Öffentliche Toilette am Standort Katzlerstraße/ U-Bahnhof Yorkstraße

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort bemüht und hat
daher die Firma Wall GmbH, die im Auftrag des Senats öffentliche Toiletten in Berlin betreibt,
um Stellungnahme gebeten. Die Zuarbeiten sind in den Antworten an den entsprechend
gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.

Frage 1:

Die im Rahmen des Berliner Toilettenkonzeptes (Phase II) im Bezirk Tempelhof-Schöneberg im Februar dieses Jahres
neu errichtete öffentliche Toilette am Standort Katzlerstraße / U-Bahnhof Yorckstraße ist seit mehreren Wochen
defekt, massiv vermüllt und nicht mehr nutzbar. Ist dieser Zustand dem Senat bekannt? Warum wurde die dringend
benötigte öffentliche Toilette bislang nicht wieder in Stand gesetzt?

Antwort zu 1:

Aufgrund von Meldungen von Bürgerinnen und Bürgern sowie Rücksprachen mit der Firma Wall
ist dem Senat dieser Zustand bekannt.

Für die Instandsetzung ist die Wall GmbH zuständig, diese teilt hierzu mit:
„Der Standort ist uns bekannt und gehört zu den aktuell sehr schwer zugänglichen Anlagen.
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Wir bemühen uns schon seit geraumer Zeit, hier die Suchtabhängigen aus der Toilette zu
bekommen. Parallel stellen wir Anzeigen, leider ohne Erfolg und Reaktion. Wir kontrollieren die
Anlage täglich und versuchen Zugang zu bekommen, dies gelingt mal mehr und mal weniger.
Wir versuchen hier täglich voranzukommen.“

Frage 2:

Liegen dauerhafte Schäden bei der Toilette vor? Bis wann wird der Toilettenstandort wieder zur regulären Nutzung
hergerichtet?

Antwort zu 2:

Es liegen keine dauerhaften Schäden an der Toilette vor. Die reguläre Nutzungsmöglichkeit wird
durch sehr häufig auftretende Zweckentfremdung unterbrochen.

Frage 3:

Wie sind an diesem Standort die regulären Reinigungs- und Kontrollintervalle? Welche Maßnahmen werden zur
Vermeidung von Vermüllung, zweckfremder Nutzung und Beschädigung ergriffen?

Antwort zu 3:

Die Toilette wird einmal täglich gereinigt. Bei der Reinigung werden mögliche Schäden
aufgenommen und die Instandsetzung veranlasst. Die Müllentsorgung ist Teil der täglichen
Reinigung.
Zu den Maßnahmen zur Vermeidung von Zweckentfremdung und Beschädigung s. Antwort zu 1.

Berlin, den 02.06.2023

In Vertretung
Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


